

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

油晓峰带队开展城市防汛调研(巡河)工作

本报讯(记者 刘少伟) 7月4日,副市长油晓峰带领市城市管理局、水利局、规划局、生态环境局以及离石区相关负责人,深入城市防汛重点区域开展实地调研(巡河)活动。油晓峰一行先后来到晋绥路王家坡村口、城南公园西北门南侧原永宁搅拌站空地、城北街道娘娘庙村、七里滩炭窑沟、滨河南路前进街口等地,通过实地察看、听取汇报等形式,对低洼地段应急改造工程、小游园建设项目、建筑垃圾资源化利用项目选址、东川河人行步道隐患治理及河道防汛工作进行了详细调研和指导。油晓峰强调,防汛工作事关人民群众的生命财产安全和社会和谐稳定。各相关部门要紧密结合当前降水形势和历年防汛经验,时刻保持清醒头脑,积极主动作为;要进一步强化工作研判、物资储备、隐患排查、值班备勤和主动防御等各项措施,确保防汛措施落到实处;要进一步加强部门间的协作与配合,加速推进小游园、东川河人行步道改造等民生工程的施工进度,力争早日完工并投入使用,让更多市民享受到城市发展的成果。

庞明明出席全市县域配套水网工程专题视频推进会议

本报讯(记者 刘丽霞) 7月4日,全市县域配套水网工程专题视频推进会议召开,副市长庞明明出席会议并讲话。会议通报了吕梁市中部分引黄县域配套水网工程进展情况,兴县、临县、离石等9个相关县(市、区)就配套水网工程现状、存在问题及下一步打算进行了具体汇报。庞明明指出,县域配套水网工程不仅是省级重点项目,也是市委、市政府确定的20件大事要事之一。各相关部门要高度重视,进一步提高政治站位,聚焦短板弱项,全力推动工程建设。要压实责任,相关县(市、区)政府主要负责同志

经济/资讯

我省金融部门(机构)深耕“五篇大文章”

近日,国家金融监督管理总局山西监管局召开山西银行业保险业例行新闻发布会。记者从会上获悉,我省金融部门及机构通过创新金融产品、优化金融服务,聚焦科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融等领域,积极书写“五篇大文章”,持续为全省经济高质量发展注入金融活水。今年以来,朔州金融监管分局锚定重大战略、重点领域和薄弱环节三个关键节点,金融服务实体经济能力持续增强。截至5月末,朔州银行业信贷供给稳健,各项贷款余额1583.38亿元,较年初增长8%;保险风险保障水平不断提升,提供风险保障1.6万亿元,同比增长8.84%,赔付支出5.56亿元,同比增长19.21%。建设银行山西省分行以数字化转型深度赋能实体经济和社会民生。将68个民生事项嵌入政务中心62台政务服务一体机及1367台建行网

据《山西日报》

邮储银行吕梁市分行“产业贷”让养殖户走上致富路

本报讯 近年来,吕梁市委、市政府发展农业现代化,支持吕梁山八大支柱产业,其中的肉牛养殖已经成为吕梁当地群众脱贫致富的一个重点产业。邮储银行吕梁市分行结合吕梁当地产业特色和客户需求,大力支持养殖业,创新推出“产业贷”产品,畅通微信、电话信贷渠道,优化办贷流程手续,实行“限时办贷”“阳光办贷”模式,打造“百姓银行”品牌,成为支持实体经济发展的有力支撑。刘大哥是离石区吴城镇九里湾村一位普通的养殖户,养牛、种植十年有余。今年准备扩大规模,因为不是卖牛季节,资金短缺让他犯了愁。邮储银行吕梁市分行客户经理在村里走访宣传过程中,得知刘大哥的困难后,主动上门服务,实地了解经营状况后,现场指导刘大哥通过手机银行线上发起了贷款申请,为其提供了50万元贷款额度,可以随借随还,让他能放心经营。没想到,邮储银行放款速度快、利息低、随借随还是真的,这下再也不用为肥料、饲料发愁了!刘大哥高兴地说,邮储银行真是解了我的燃眉之急。(刘苗)

富了村民 美了乡村

——兴县固贤村擦亮和美乡村幸福底色

□ 白彦平

仲夏时节,走进兴县固贤村,首先映入眼帘的是那座牌坊。这是一座花岗岩四柱三门五楼牌坊,共有三道门。大门两边石柱上雕刻着一副对联:“看今朝山水新美,忆往昔人文固贤”。牌坊梁柱间雕刻着各种浮雕纹饰,既美观又富含深刻寓意,端庄大气中透出一股清秀之气。牌坊背面也有一副对联:“山清水秀美丽村,物华天宝幸福民”,横批是“幸福门”。

跨过这道“幸福门”,便踏入了固贤村。固贤村集体拥有7座大棚,它们整齐地排列在宽阔的南川里,承载着全村人振兴家业的热望。苍翠山下,闪烁着蓝色光芒的光伏电站成为集体经济的“定期存款”。此外,山上还有1220亩柴胡,为全村未来的发展提供了“基金”。

作为纯农业村,全村的粮食种植占比较大,主要种植玉米、土豆、谷子、黄豆等杂粮。村党支部书记康全儿就是一位种粮大户,他算了一笔账:今年他和妻子两个人种了60亩地,主要以玉米、高粱、谷子、红芸豆、土豆为主,平均每亩收益约1千元。

“现在种地用的小型农机都能直接开到地头,我家有旋耕机、点种机、脱粒机和小四轮,比起以前省事多了。”康全儿感慨地说。

像康全儿这样的人家,全村约有三分之一以上,几乎家家户户都实现了半机械化耕作,不像过去一样全凭力气,即便老年人居多,但粮食产能一点也不少。近年来,兴县县委、县政府围绕“精品杂粮”战略,高举“特”“优”旗帜,科学规划产业布局,不断加大政策、资金、科技扶持力度,推动全县杂粮产业快速发展。固贤村作为杂粮主产区,紧紧抓住这一机遇,重点发展谷子、糜子、黍子、绿豆、红豆、黄豆等具有本地特色的杂粮,连续

续发展。固贤村在发展经济的同时,着力推进乡风文明建设。近几年,围绕乡贤文化、生态宜居、文明新风等方面做了大量工作。先后建设了“乡史馆”、口袋公园,修缮了文化大戏台,硬化绿化街道,以及美化村容村貌等。沿着宽阔整洁的街道前行,道路两侧围墙上的彩绘鲜艳夺目,内容涵盖党建、乡村振兴、移风易俗、传学古今和乡风文明等多个主题,将庭院建设、文化建设、自然风景融为一体,让

人眼前一亮。村文化活动也搞得红红火火,村民自发组织起秧歌队,驻村工作队多方筹集资金为秧歌队购买了服装、锣鼓、电子琴和音响。“农闲时间,妇女们忙完家务,穿上舞衣,扭身一变,成为舞娘。尽管她们年纪稍长,腿脚或许不如年轻人灵活,但她们在舞台上翩翩起舞时,依旧充满了青春的活力,魅力不减当年,吸引了众多村民驻足欣赏。”固贤村党支部书记刘爱泉说。



几年实现杂粮种植面积和产量稳中有升,村民收入也节节攀升。

此外,村民们除了种地,还涉足运输和养殖等多个渠道,以实现增收。目前,全村共有养殖户约30户,主要养殖牛、羊,养殖数量少则有二三十只,多则可达百余只,小而精的养殖模式便于管理,效益相当不错。这种小规模的家庭式“种植+养殖”模式构建了“立体循环庭院经济”的格局,利用秸秆喂

6月30日晚,市区“城南记忆 星空集市”灯火璀璨,人群熙攘,美食飘香,处处洋溢着夏夜的欢乐与活力。随着盛夏时节的到来,该街区的夜间经济更加火热。

图为游客在逛夜市、品美食、赏夜景。 薛力娜 摄



岚县

引水灌溉助抗旱 戮力同心保丰收

本报讯(记者 王洋) 今年入夏以来,我市降雨较少,天气干旱,岚县农业部门以及农业企业多措并举保墒育苗,采取引水灌溉、科学种植等方式,想方设法全力抗旱,保障农业增产增收。

岚县是我市土豆、玉米集中连片种植的重要产区,虽然近期天气干旱,但在东村镇陈家庄村大片的田地里庄稼长势异常喜人。据了解,山西祥泰农牧股份有限公司在陈家庄村流转土地种植了2000亩玉米和1200亩土豆,全部实行机械化作业,在今年播种时公司便一边起垄一边将滴灌水管铺进了每条地垄,并在地里建设一座流动水塔,天气干旱时,将深井水引到水塔中,再通过主管道将水塔的水延伸到每条地垄的分水管,只要拧开每条水管的阀门,水就会精准地滴灌到庄稼的根部,达到抗旱的目的。

“这个滴灌技术一是抗旱,二是我们种的土豆就是水肥一体化,浇上水就能达到抗旱效果,也可以施肥。”山西祥泰农牧股份有限公司工人孙建红介绍,除此之外,在机械化种植时,农作物的地垄起得较高而且厚实,这样不仅干旱时可以很好地覆土保墒,还可以在雨涝时达到排水的效果。

“铺设滴灌的隔三五就能看见苗在长。不铺设滴灌的,从上午9点到下午4点多,叶子就像蔫了一样都卷起来了。”孙建红说。

据了解,今年山西祥泰农牧股份有限公司在岚县岚城镇、东村镇和社科乡等地共流转土地5000多亩,大量种植玉米、土豆,并全部采取滴灌的方式保墒增收,眼下已见土豆花开的美景,丰收在望。另外,面对干旱的农业生产状况,岚县农业局不仅争取资金对农户地膜覆盖进行补贴,极力保水保墒,同时派遣农技人员深入田间地头开展抗旱指导工作,齐心协力保墒增收。

“我县农业局从春季就指导农户使用0.01以上厚地膜。厚地膜的使用,一是避免土壤的污染,二是有利于保水保墒抗旱。咱们年初的时候,就是试验了5000亩抗旱保水剂,抗旱保水剂的使用,对旱情也有一定的帮助作用。”岚县农业综合行政执法队副队长刘林权说。

多措并举抗旱保夏种 筑牢粮食丰收根基

近期,高温天气持续炙烤北方多地,给农业生产带来不利影响。农业农村部对有关省份启动农业重大自然灾害四级应急响应,并组织专家制定抗旱保墒技术意见,派出工作组和科技小分队前往粮食主产区指导抗旱。国家防总办公室、应急管理部也组织联合会商,部署抗旱减灾工作。多部门积极应对,多措并举抗旱,确保夏种夏管顺利开展。

做好抗旱保墒工作,要严格落实行政首长负责制。地方领导要高度重视,统一指挥,地方有关部门要加强协作,执行实施务必落实到人。在具体工作中,要加强旱情监测分析,根据抗旱预案组织调配应急水源、储备物资、人员队伍、保障资金投入。并且,服务人员必须靠前,将责任压实到田间地头,切实做好农技指导等工作。地方各级干部务必履职尽责,科学组织落实有力,确保抗旱工作有序进行。

面对高温干旱,增加水源供给至

关重要。各地要加强工程蓄水、引水、提水、调水,充分发挥水利基础设施作用。还可以结合气象条件,适时开展人工增雨作业。总之,要千方百计增加水源供给。同时,还要做好田间沟渠清淤清障、淘井洗井,对出现问题的管道设备及时抢修,确保储水输水设施正常运转,全力保障水源灌溉。

抢抓农时推进夏种,更要因地制宜浇水补水。对于土壤墒情不好的,要大力造墒,一边播种一边浇水。对于已经播种完成的,应立即开展滴灌、喷灌等节水灌溉,快速浇“蒙头水”,促进“早出苗,出全苗,成壮苗”。扎实做好应浇尽浇、能浇尽浇,切实提高播种和出苗质量,为再夺粮食丰收奠定坚实基础。

科技装备加持同样不可或缺。比如,采用新型多功能播种机能够实现松土、播种、施肥、镇压、铺管一体化作业;水肥一体化设施的水管像血脉一样,在农田铺开,将一滴滴水分和肥料精准输送到每一寸土地,节约用水和

人工,更保障出苗率……各地投入多种新装备助力抗旱保夏种,事半功倍。

抗旱保夏种是一场硬仗,打好这场硬仗需要科学组织、分类施策。既要统筹性与大局观,又要深入田间针对性指导。通过政府协调、农业技术服务、机械化作业、农民加力生产,将旱情影响降至最低,确保夏种播种、种满、种在适播期。更要坚持“种子落地、管字上马”,抓好病虫害防控等,将夏管落实到位。

截至目前,全国夏播已过五成,各地已累计开展追墒播种、抗旱浇水1.1亿亩次。各粮食主产区当坚定不移扛牢责任,再接再厉将抗旱保秋苗工作进行到底。精心组织协调,抓实各项工作,做好田间管理,庄稼定不负有心人,中国饭碗必将端得更牢。

据人民网

三农/论坛

国网交城供电公司

消除隐患保供电 助农灌溉润良田

本报讯(记者 张娟娟) 6月以来,交城县持续高温干旱少雨,降水量较历年同期平均减少18.3mm,使得农业灌溉和灌溉用电需求急剧增加。国网交城县供电公司聚焦民生需求,全力开展抗旱保墒的民生保供电工作,确保交城县夏季农业灌溉的电力供应。

为有效提升巡检效率,公司采用“无人机+AI”配网智慧巡检新模式,对县域内涉及排灌的24条线路、125个机井台区进行全面细致的巡检。在巡检过程中,发现西营镇大营村排灌12号

机井台区存在缺陷,公司迅速组织带电作业团队,在30多摄氏度的高温下,对缺陷进行紧急处理。

在烈日炎炎下,附近的农田里,玉米因缺水而叶子低垂。而在斗臂车中,带电作业的工作人员却穿着厚重的绝缘服,戴着密不透风的绝缘手套,争分夺秒地工作着。经过半个小时的紧张作业,缺陷被成功消除。当他们走下斗臂车,脱下防护装备时,里面的检修服早已汗流浸透。然而,看着排灌设备中涌出的汩汩清泉,工作人员的脸上都

露出了满意的笑容。带电作业的方式不仅及时消除了供电设备的缺陷隐患,还确保了机井用电的连续性,使用户“零感知”,为夏季农作物的及时浇灌提供了有力保障。

接下来,交城公司将进一步加大高温天气下的设备巡视巡查力度,强化隐患排查和消除工作,全力以赴打赢迎峰度夏攻坚战。公司将始终将电力送到田间地头,服务送到农户心头作为工作宗旨,以实际行动助力农户保产增收,为农业生产和农村经济发展贡献自己的力量。